

# 中国科考队在北极“浮冰世界”艰难考察

新华社记者 张建松

作为地球上唯一的“白色海洋”,北冰洋堪称“浮冰世界”。湛蓝的大海上漂浮着洁白的冰块,蓝白间杂,美不胜收,但给科考队员的海洋调查工作带来很多困难和安全隐患。

自从7月25日驶入北纬72度、西经164度附近的北冰洋海域,乘坐“雪龙”号极地科学考察船的中国第四次北极科学考察队就深受浮冰困扰。大量随波逐流的浮冰将“雪龙”号团团围住,密密麻麻,一望无际。

在浮冰密集的海域,考察队员在进行海洋物理、化学、生物、地质等调查采样时,放到海里的仪器钢缆一旦被浮冰挂上或缠住,极易导致钢缆断裂,仪器损坏,甚至人员受伤,十分危险。不仅如

此,在密集的冰层阻挡下,“雪龙”号只能以七八节的航速“吭哧、吭哧”艰难航行,大大耽误了奔赴下一个海洋考察站的时间。

26日,考察队决定启用船上的“海豚”直升机进行空中探路。红白相间的“海豚”来自中信通用航空公司,此次是首次参加中国北极科学考察。“海豚”从“雪龙”号飞行甲板上腾空而起之前,经验丰富的机组人员让每一位登机人员都穿上了救生衣。

从空中鸟瞰北冰洋上的“雪龙”号,犹如大海中一朵红色浪花,十分醒目。极目远眺,北冰洋大部分海域都被白色浮冰所覆盖,冰海之间犬牙交错,令人叹为观止。一条绵延几十公里的浮冰带,横亘

在“雪龙”号驶往下一个作业站位的必经之路上,一直延伸到天际线的尽头。

不过,当“海豚”直升机飞越这条浮冰带上空时,还是能清楚地看到白色浮冰中间夹杂了蓝黑色的水道。坐在“海豚”号直升机上,中国第四次北极科学考察队首席科学家余兴光说,“雪龙”号船长沈权,一边仔细勘察这些冰间水道,一边详细记录。

27日,“雪龙”号经过一夜迂回曲折的航行,终于穿过这个密集的冰层,来到北纬72度18分、西经152度34分的加拿大海盆深水站,进行8个小时的海洋综合调查。利用这段时间,部分科考队员还乘坐小艇,冒着浓浓的浓雾,在“雪龙”号周围找到一块较大的浮

冰,进行了两个小时的短期冰站观测、采样等工作。

“在风力和海流的影响下,北冰洋上的浮冰密集区每时每刻千变万化,一些以往没有浮冰的海洋调查站,今年都遭遇了浮冰,这给我们下一阶段的海洋调查带来一定困难。”余兴光介绍说,“目前,考察队一方面加强了各项安全作业措施,另一方面也根据冰情,对海洋考察站进行一些调整,力争寻找一些浮冰较少、相对开阔的水域,确保考察任务的圆满完成。”

截至目前,中国第四次北极科学考察计划进行的126个海洋调查站,已经顺利完成近90个,其中包括两个国际联测断面。

# 英国石油公司 CEO 托尼·海沃德 10月将离任

新华社伦敦7月27日专电 英国石油公司27日宣布,该公司现任首席执行官(CEO)托尼·海沃德将于10月1日离任,届时其职务将由公司美籍高管鲍勃·达德利接替。

达德利现年54岁,一度负责英国石油公司在美国和亚洲地区的业务。今年6月,他开始接手墨西哥湾漏油事件应对工作。英国石油公司说,达德利担任首席执行官后,将在伦敦办公,他现在的工作将由英国石油公司北美分公司总裁拉马尔·麦凯接手。此外,公司将推荐海沃德在英俄合资子公司俄罗斯秋明-英国石油公司董事会任职。

墨西哥湾漏油事件发生后不久,现年53岁的海沃德便成为众矢之的,他因应对措施不力和不当言论而饱受指责。分析人士指出,选择美国人达德利担任首席执行官,表明英国石油公司希望尽快妥善处理墨西哥湾漏油事件的意图。

英国石油公司当天还宣布,已经为处理墨西哥湾漏油事件拨备322亿美元,受此影响,公司今年第二季度出现171.5亿美元的巨额赤字。另外,英国石油公司表示,当天晚些时候将宣布,公司在接下来的18个月将出售高达300亿美元的资产。

# 朝鲜表示不怕美韩的“武力示威”

新华社平壤7月27日电 朝鲜祖国和平统一委员会发言人27日在平壤发表声明表示,朝鲜不怕美韩的“武力示威”和“警告”,而将用更为强有力的遏制力对付这样的“武力示威”。

朝鲜中央通讯社当天援引这一声明说,美韩最近正在朝鲜东海(即日本海)举行大规模的联合海上演习,并且宣称将在年底前举行一系列联合军演,甚至宣称要对朝鲜实行新的制裁。这是对朝鲜的“严重挑衅”,也是对爱好和平的国际舆论的“粗暴挑战”。

声明说,日本自卫队以“观摩”名义参加美韩联合海上演习,说明美韩日正在积极拼凑“三角军事同盟”,声明表示,对于美韩的对抗和战争阴谋活动,朝鲜将用更为强有力的遏制力加以对付。

据报道,美韩25日起在韩国东部海域举行大规模联合海上演习,美国“乔治·华盛顿”号航母等20多艘舰艇和F-22战斗机约200多架飞机参加这一演习。演习将持续到28日。日本派遣4名海上自卫队官员以观察员身份观摩这次演习。同时,美韩还宣布将在年底前举行一系列联合军演,其中包括8月中旬在韩国举行的“乙支自由卫士”演习。



**韩美联合军演进入第二天**

7月26日,名为“不屈意志”的韩美大规模联合军演进入第二天,韩国与美国当天在韩国东部海域(日本海)举行了探测和攻击“敌方”潜水艇的反潜演习。据韩国军队联合参谋本部称,当天演习在韩国江原道以东和以北海域以及郁陵岛附近海域展开。美国海军“乔治·华盛顿”号航空母舰和号称“亚洲最大”的韩国“独岛”号运输舰、韩国型驱逐舰、韩美两国的潜水艇等20多艘舰艇参加了“反潜自由攻防演习”。

据新华社



**委内瑞拉发生公路塌陷事故**

7月26日凌晨,在距委内瑞拉首都加拉加斯约400公里的安索阿特吉州,公路因大量降雨而坍塌,造成1人死亡,2人受伤,导致交通瘫痪数小时。

据新华社

# 联合国反对扩大非盟索马里维和任务权限

新华社坎帕拉7月26日电 针对非洲联盟、索马里以及乌干达方面希望扩大在索马里维和任务权限的要求,美国国务院官员26日引述联合国秘书长索马里问题特别代表奥古斯丁·马希加的话说,目前尚无此必要。

在这里参加第15届非盟首脑会议期间关于索马里问题闭门会议的美国国务院负责非洲事务的助理国务卿卡森对媒体说,马希加在会上向参加非盟首脑会议的数字非洲领导人表示,在现行的维和权限下,维和部队可以通过采取更负责、但强有力的方式采取行动,目前的维和权限足以应对索马里局势。

据卡森介绍,参加会议的有乌干达、肯尼亚、索马里、吉布提、坦桑尼亚等国总统和埃塞俄比亚总理。此前,乌干达与索马里都建议将维和权限扩大,其中包括赋予维和部队主动开火的权力。

但有报道称,非盟驻索维和部队在与反政府武装交火时误伤平民,因此扩大维和权限有可能导致维和部队失去索民众支持。

不过,非盟内部较为一致的观点是,应尽快向索马里增派维和部队,几内亚与吉布提已经表态,有意派维和士兵前往索马里。目前,仅乌干达与布隆迪向索马里派出了大约6000名维和士兵。

# 卡斯托罗本月第七次公开露面

新华社哈瓦那7月27日电 古巴革命领导人菲德尔·卡斯托罗26日来到位于首都哈瓦那的何塞·马蒂纪念馆,选择在攻打蒙卡达兵营57周年这一天,向古巴民族英雄何塞·马蒂纪念碑敬献鲜花。这是卡斯托罗本月第七次公开露面。

满头银发的卡斯托罗再次穿上橄榄绿军装。向何塞·马蒂纪念碑献花后,精神矍铄的卡斯托罗走进纪念馆小礼堂,与社会各界人士座谈,向他们讲述了57年前率古巴青年攻打蒙卡达兵营的细节。

1953年7月26日,卡斯托罗率领100多名古巴青年攻打东部圣地亚哥省蒙卡达兵营,打响了古巴革命第一枪。卡斯托罗率领的小分队已按计划解除了第三号岗楼的武装,但由于政府军的一支巡逻队突然出现,卡斯托罗决定去缴械,之后起义队伍中有人开枪,惊动了兵营守军,双方力量悬殊导致攻打兵营失败。起义失败后,卡斯托罗被捕,在法庭上发表了著名的自我辩护词《历史将宣判我无罪》。1955年,卡斯托罗流亡美国、墨西哥。1959年1月,攻打蒙卡达兵营5周年零5个月后,古巴革命取得胜利。

座谈会上,卡斯托罗还回答了在场各界人士的提问。他说,我们应当让每一天都变得更好,哪怕只好一点点。

当日上午,古巴国务委员会主席劳尔·卡斯托罗和近10万古巴民众在圣克拉拉市切·格瓦拉广场举行仪式,纪念攻打蒙卡达兵营57周年。菲德尔·卡斯托罗没有出席。

卡斯托罗自2006年7月因肠胃出血接受手术后,一直不曾公开露面。本月开始,卡斯托罗突然连续公开露面,所进行的活动包括向“七·二六”起义阵亡烈士献花、与外交部官员举行座谈等。

今年8月13日,卡斯托罗将满84岁。2008年2月,卡斯托罗将国家最高领导权交给劳尔·卡斯托罗,但仍担任古共中央第一书记。

# 伊朗核问题: 欧盟又向伊朗发力

新华社记者 张崇防 何光海 杜源江

欧盟27个成员国外长26日举行会议,通过了主要针对伊朗能源领域的单方面制裁措施,以敦促伊朗就其核计划重启谈判。

继美国不久前对伊朗实施单边制裁后,欧盟再向伊朗施压。那么,欧盟此举能否达到目的? 伊朗又在如何应对?

**欧盟发力 背景特别**

根据欧盟26日发表的声明,新制裁涵盖能源、贸易、运输、银行、保险等多个领域,包括禁止向伊朗的石油和天然气领域投资,禁止向伊朗出售设备和技术,尤其是用于制造武器的物资和技术。

分析人士指出,欧盟此次在制裁伊朗问题上态度如此强硬,有着特殊的背景。

自去年12月1日《里斯本条约》生效,特别是今年1月新一轮欧盟委员会成立以来,欧盟努力提高在对外政策方面的协调和统一,希望在像伊朗核问题这样的重大国际热点问题上发出“强有力的声音”,以提高自身在世界舞台上的地位和影响力。

**制裁虽猛 余地犹存**

观察家们认为,尽管欧盟制裁伊朗的新措施是严厉的,但它给和平解决伊朗核问题依然留下了回旋空间,以避免陷入“不可收拾的危险境地”。

欧盟轮值主席国比利时外交大臣范纳克坦言,欧盟目前对伊朗采取的是又拉又压的“双轨立场”,而且争取做到二者之间的平衡。

**伊朗周旋 软硬兼施**

面对美国和欧盟相继推出的单边制裁,伊朗采取了软硬兼施的应对措施。

一方面,伊朗总统艾哈迈迪-内贾德25日警告欧盟,任何支持美国方面“阴谋”的国家或机构将被视为伊朗的“敌对方”,伊方会“强力回应一切威胁”。

另一方面,在用激烈言辞回应欧盟单边制裁的同时,伊朗政府在核谈判问题上却表现出令人意外的“主动”姿态。

就在欧盟通过单边制裁措施当日,伊朗政府向国际原子能机构递交信函,表示愿意“无条件”就核燃料交换问题与国际原子能机构重启谈判。

观察家们认为,西方国家的单边制裁短期内可能对伊朗的汽油供应造成冲击,使伊朗原本不佳的商业环境进一步恶化,但伊朗的石油和天然气储量位居全球第二,伊朗有能力依靠自身的努力,实现汽油生产的自给自足,因此从长远来看,单边制裁未必能取得理想效果。

# 压力测试效果初显 欧洲银行业悬疑仍多

新华社记者 高军

欧洲银行业压力测试结果26日首次接受市场检验,从欧洲及全球金融市场当天的表现来看,这份测试结果初步显示出积极效果,但面对外界的种种质疑,欧洲银行业是否可以高枕无忧依然存在诸多悬念。

为了平息外界对欧洲银行业健康状态的担忧,提振市场信心,欧盟23日首次公布泛欧银行业压力测试结果。在近期接受“体检”的91家欧洲银行中,仅7家未能过关,其余84家均可以经受住经济二次探底和主权债务危机升级的双重打击。

这样的结果本该令人鼓舞,但却引发外界质疑。为了给市场一点“消化”的时间,欧盟特意选择在23日欧洲股市结束一周交易后才公布压力测试结果,因此26日是这份测试结果首次接受市场检验,投资者能否信服备受关注。

从欧洲主要股市当天普遍上涨的情形来看,压力测试效果初显。英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数比前一个交易日上涨0.72%,法国巴黎股市CAC40指数上涨0.81%,德国法兰克福股市DAX指数上涨0.45%。

其中,金融类股表现最为抢眼。代表欧洲银行业的斯托克欧洲600指数(STOXX Europe 600)当天收盘上

涨0.45%。英国巴克莱银行、法国和比利时合办的德克夏银行和德国意志银行等欧洲大银行的股价均不同程度上扬。在这次压力测试中,所有上市的欧洲大银行均顺利过关。

部分受到欧洲银行业压力测试结果的鼓舞,亚洲主要股市和美国股市当天也都普遍上涨,纽约汇市欧元对美元汇率也从前一个交易日的1欧元对1.2922美元涨至1.2989美元。

当然,欧盟公布银行业压力测试结果对市场的刺激作用还相当有限。一方面,股市和欧元的涨势可谓不温不火;另一方面,当天欧美股市上扬在很大程度上得益于美国新公布的6月份新房销售数据利好。

分析人士认为,这表明不少投资者依然处于观望状态,因为欧盟公布的银行业压力测试结果仍存在诸多疑问,未能像预想的那样,明显消除外界对于欧洲银行业的担忧。

首先,欧盟的压力测试被指不够严格,因此结果过于乐观。91家银行中仅7家“体检”不合格,而且都是规模相对较小的银行。在批评人士看来,欧洲银行业远非如此健康。测试结果显示,按照假设的最糟糕情形,这7家银行可能出现资金缺口为35亿欧元,而外原本预计在300亿到1000亿欧元,两

者相去甚远。

作为对比,美国去年对19家大型金融机构进行压力测试时,10家未能过关,预计需要补充资金750亿美元。

其次,从具体测试模型上来看,欧盟使用的是一级资本充足率这个标尺,被认为“考试”难度太低。

按照通常的定义,一级资本又被称作核心资本,是衡量银行资本充足状况的指标,主要由实收股本和公开储备构成,而一级资本充足率则是银行一级资本与风险资产按照固定公式计算后的比率。欧盟法定的银行一级资本充足率下限和《巴塞尔协议》一致,为4%,但在压力测试中,欧盟将“及格线”定在6%,即在同时发生经济二次探底和主权债务危机升级的最糟糕情形下,能够将一级资本充足率维持在6%以上的银行才算过关。

这看似十分严格,但美版压力测试使用的衡量标准却是更加严格的核心一级资本充足率需达到4%。核心一级资本不包括优先股和混合债券等项目,范围比一级资本要窄不少。有业内人士指出,如果按照欧洲压力测试的标准,那么去年19家美国金融机构也都会顺利过关,可能出现的资金缺口也不会那么大。

由于欧盟内部对于核心一级资本

# 俄日海军举行公海搜救联合军演

新华社符拉迪沃斯托克7月27日电 据当地媒体27日报道,俄罗斯和日本海军当天在俄远东符拉迪沃斯托克附近的彼得大帝湾举行联合军演,内容是搜救在公海“遇险”的船只。

报道说,演习于当地时间14时开始,俄方参演的是“特里布茨海军上将”号和“潘杰列耶夫海军上将”号大型反潜舰。日方参演的是“比睿”号驱逐舰和“神通”号护卫舰。双方还出动了舰载直升机。

根据演习计划,一艘军舰充当遇险舰,两国海军在收到紧急营救信号后前往出事地点,进行6个小时的营救活动,其间要完成数十个演练科目。演习过程中双方人员全部用英语进行交流。

# 日本岩手县附近海域发生里氏5.2级地震

新华社东京7月27日电 日本岩手县附近海域27日上午发生里氏5.2级地震,目前尚无人员伤亡或财产损失报告。

据日本气象厅观测,地震发生在当地时间8时31分(北京时间7时31分),震中位于岩手县附近海域北纬39.0度,东经142.3度,震源深度约20公里。

日本气象厅说,岩手县、宫城县、秋田县、山形县、福岛县等地有不同程度的震感。